Oryginalne zadania maturalne Centralnej Komisji Egzaminacyjnej.

6. Funkcja liniowa. Proste

Zadanie 6.1. [matura, maj 2010, zad. 9. (1 pkt)]

Prosta o rownaniu y = —2x + (3m +3) przecina w ukladzie wspdtrzgdnych o§ Oy w punkcie

0, 2). Wtedy
1
14.”1=_z B.mz—l C.m:— D.mzé
3 3 3 3

Zadanie 6.2. [matura, maj 2010, zad. 20. (1 pkt)]
Wspolczynnik kierunkowy prostej rownoleglej do prostej o réwnaniu y = —3x + 5 jest rowny

A. . B.-3 C. : D.3
. 3

Zadanie 6.3. [matura, sierpien 2010, zad. 10. (1 pkt)]
Wskaz m, dla ktérego funkcja liniowa f(x) = (m — 1) x + 6 jest rosngca

A.m=-1 B.m=0 C.m=1 D.m=2

Zadanie 6.4. [matura, sierpien 2010, zad. 12. (1 pkt)]
Na ktorym rysunku przedstawiono wykres funkcji liniowej y = ax + b takiej, zea>01b<0?

A. A\y/ B. \Ay C. Ay D. A
/ = / oo

Ay
- N x / z ey x
T e

Zadanie 6.5. [matura, sierpien 2010, zad. 22. (1 pkt)]

1 ; : ; .
Prosta / ma réwnanie y = —Zx + 7. Wskaz rownanie prostej prostopadtej do prostej /.
1 1
A.y=zx+1 B.y=—zx—7 C.y=4x-1 D.y=-4x+7

Zadanie 6.6. [matura, maj 2011, zad. 4. (1 pkt)]
; 4x+2y =10 ; ; AES : Ssity
Uktad rownan ma nieskonczenie wiele rozwigzan, jesli
6x+ay =15

A.a=-1 B.a=0 C.a=2 D.a=3
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Zadanie 6.7. [matura, maj 2011, zad. 10. (1 pkt)]

Funkcja liniowa okre$lona jest wzorem f(x) = ~2x+4. Miejscem zerowym tej funkcji jest

liczba

A 92 B. 3/22 ue —% 0.3

Zadanie 6.8. [matura, maj 2011, zad. 18. (1 pkt)]

Prosta £ ma rownanie y = 2x — 3. Wskaz rownanie prostej / rownolegtej do prostej & i przecho-
dzacej przez punkt D o wspétrzednych (-2, 1).
A.y=-2x+3 B.y=2x+1 .7V x+5 D.y=—x+1

Zadanie 6.9. [matura, czerwiec 2011, zad. 9. (1 pkt)]
Funkcja liniowa f(x) = —%x +3

jest rosnaca i jej wykres przechodzi przez punkt (0, 3).
jest malejaca i jej wykres przechodzi przez punkt (0, —3).
jest rosngca i jej wykres przechodzi przez punkt (0, -3).
jest malejaca i jej wykres przechodzi przez punkt (0, 3).

SOy

Zadanie 6.10. [matura, czerwiec 2011, zad. 15. (1 pkt)]
Dane sg punkty 4 = (-2, 2) i B = (4, —2). Wspolczynnik kierunkowy prostej 4B jest rowny
2 3 3 2

A.a=—— B.a=—— C.a=-— D.a==
3 2 2 3

Zadanie 6.11.  [matura, sierpien 2011, zad. 3. (1 pkt)]

: 1 : Clx+3y=5,
Rozwigzaniem uktadu rownan jest
2x—y=3
=2 x=2 x=1 =3
A. B. C D.

Zadanie 6.12.  [matura, sierpien 2011, zad. 4. (1 pkt)]
Funkcja liniowa f(x) = (m —2) x — 11 jest rosnaca dla
A.m>2 B.m>0 C.m<13 D.m<11

Zadanie 6.13.  [matura, sierpien 2011, zad. 5. (1 pkt)]
Do wykresu funkcji liniowej fnaleza punkty 4 = (1, 2), B = (-2, 5). Funkcja f ma wzor
A . fx)=x+3 B.f(x)=x-3 C.flx)=—x-3 D.f(x)=—x+3

Zadanie 6.14. [matura, sierpien 2011, zad. 6. (1 pkt)]

Punkt 4 = (0, 5) lezy na prostej k prostopadlej do prostej o réwnaniu y = x + 1. Prosta k ma
rOwnanie
A.y=x+5 B.y=—x+5 C.y=x-5 D.y=—x-5
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Zadanie 6.15. [matura, maj 2012, zad. 8. (1 pkt)]

Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem f(x) = ax + 6, gdzie a > 0. Wowczas spelniony jest
warunek
A.f(H)>1 B.f(2)=2 C.(3)<3 D.f(4)=4

Zadanie 6.16.  [matura, maj 2012, zad. 21. (1 pkt)]
Wskaz rownanie prostej rownoleglej do prostej o réwnaniu 3x — 6y + 7 = 0.

1
A.y=%x B.y=—5x | ST 4 D.y=-2x

Zadanie 6.17. [matura, czerwiec 2012, zad. 18. (1 pkt)]

Jeden z rysunkow przedstawia wykres funkcji liniowej f(x) = ax + b, gdzie a> 01 b <0. Wskaz
ten wykres.

A\Ay\ B. /Ay/ o A7 D. Ay

0 \*; / 0 0 X N X
b AN

Zadanie 6.18. [matura, sierpien 2012, zad. 5. (1 pkt)]

Liczba (-2) jest miejscem zerowym funkcji liniowej f(x) = mx + 2. Wtedy
A.m=3 B.m=1 C.m=-2 D.m=-4

=Y

Zadanie 6.19. [matura, sierpien 2012, zad. 19. (1 pkt)]
Wskaz réwnanie prostej przechodzacej przez poczatek uktadu wspoétrzgdnych i prostopadtej

X 4 : 1
do prostej o réwnaniu y = —gx + 2.

Ay=35¢ B.y=-3x - y=wi2 D.y=%x+2

Zadanie 6.20. [matura, maj 2013, zad. 4. (1 pkt)]
: : g |5x¥3y =3 - -
Rozwigzaniem uktadu rownan jest para liczb
8x -6y =48

A.x=-3iy=4 B.x=-31y=6 C.x=3iy=-4 D.x=9iy=4

Zadanie 6.21. [matura, maj 2013, zad. 5. (1 pkt)]
Punkt 4 = (0, 1) lezy na wykresie funkcji liniowej f(x) = (m — 2) x + m — 3. Stad wynika, ze
A.m=1 B.m=2 C.m—=3 D.m=4
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Zadanie 6.22. [matura, maj 2013, zad. 8. (1 pkt)]
Prosta o rdwnaniu y = gx +1 jest prostopadia do prostej o réwnaniu y = —%x —1. Stad wy-
m
nika, ze
A.i=-3 B.m:2 C.ng
3 2

Zadanie 6.23. [matura, maj 2013, zad. 9. (1 pkt)]
Na rysunku przedstawiony jest fragment wykresu pewnej funkcji liniowej y = ax + b

Ay

B =
\O x

Jakie znaki majg wspotczynniki a i b?

A.a<01b<0 B.a<0i1b>0 C.a>01b<0 D.a>0ib>0

Zadanie 6.24. [matura, czerwiec 2013, zad. 5. (1 pkt)]
Liczba (-3) jest miejscem zerowym funkcji liniowej f(x) = 2m — 1)x + 9. Wtedy
A.m=-2 B.m=0 C.m=1 D.m=3

Zadanie 6.25. [matura, czerwiec 2013, zad. 18. (1 pkt)]

Wskaz rownanie prostej, ktorej fragment przedstawiony jest na ponizszym wykresie

17| =
b ‘11 e ;
A.x—-2y-4=0 B.x+2y+4=0 C.x-2y+4=0 D.x+2y-4=0

Zadanie 6.26. [matura, czerwiec 2013, zad. 25. (1 pkt)]
2
Dana jest prosta / o réwnaniu y = ——S—x. Prosta k réwnolegta do prostej / i przecinajgca o$ Oy

w punkcie o wspotrzgdnych (0, 3) ma réwnanie
A.y=-04x+3 B.y=-0,4x-3 Coy=25x+3 D.y=25x-3

Zadanie 6.27. [matura, sierpief 2013, zad. 4. (1 pkt)]
: { 5 [3x=5y=0, :
Rozwigzaniem uktadu réwnan jest para liczb (x, y) taka, ze
2x—-y =14
A.x<01y<0 B.x<01iy>0 C.x>01iy=<0 D.x>01y>0
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Zadanie 6.28.  [matura, sierpien 2013, zad. 7. (1 pkt)]
: LA : 4 . :
Prosta réwnolegta do prostej o réwnaniu y = 3 S > Jest prosta opisana rGwnaniem

L 5y 5§ o T
e &, ¢, - By &
e e FEgt ity Iy e

Zadanie 6.29. [matura, maj 2014, zad. 1. (1 pkt)]

Na rysunku przedstawiono geometryczng interpretacje jednego z nizej zapisanych ukladéw
rownan

Ny
O {9 L x

=1

e g 1215 e Bl
y=—2x+4 y=2x+4 y=-2x+4 y=2x+4

Zadanie 6.30. [matura, maj 2014, zad. 6. (1 pkt)]
Funkcji liniowej f(x) = (m? — 4)x + 2 jest malejaca, gdy
A.me{-2,2} B.me (-2,2) C.m € (-0, -2) D.me (2,+0)

Zadanie 6.31. [matura, maj 2014, zad. 8. (1 pkt)]

Punkt C = (0, 2) jest wierzchotkiem trapezu ABCD, ktérego podstawa AB jest zawarta w prostej
o rownaniu y = 2x — 4. Wskaz réwnanie prostej zawierajacej podstawe CD.

1
A.y=%x+2 By=-Ixt2l C.y=—5x+2 D.oy=20+2

Zadanie 6.32. [matura, maj 2014, zad. 18. (1 pkt)]
O funkcji liniowej f' wiadomo, ze f(1) = 2. Do wykresu tej funkcji nalezy punkt P = (-2, 3).
Wzér funkcji fto

7

A. f(x) =—%x+§ B. f(x)=—%x+2 C.f(x)=-3x+7 D.f(x)=-2x+4

Zadanie 6.33. [matura, czerwiec 2014, zad. 4. (1 pkt)]

Na prostej o rownaniu y = ax + b leza punkty K = (1, 0), L = (0, 1). Wynika stad, ze
Aia=-1ib=1 B.a=1ib=-1 C.a=-1ib=-1 D.a=1ib=1

Zadanie 6.34. [matura, czerwiec 2014, zad. 6. (1 pkt)]

Funkcja f'jest okreslona wzorem f(x) = 3x — 4 dla kazdej liczby z przedziatu (-2, 2).
Zbiorem wartosci tej funkcji jest przedziat
A. (-10, 2) B. (-10, 2) C.(2,10) D. (2. 10)
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Zadanie 6.35. [matura, czerwiec 2014, zad. 22. (1 pkt)]
Proste o rownaniach: y = mx —5 oraz y = (1 — 2m)x + 7 sa rownolegte, gdy

A.m=-1 B.m=—l C.m=l D.m=1
3 3

Zadanie 6.36.  [matura, sierpien 2014, zad. 12. (1 pkt)]

Funkcja liniowa f(x) = ax + b jest rosngca i ma dodatnie miejsce zerowe. Stad wynika, ze
A.a>0ib>0 B.a<0ib<0 C.a<0i1b>0 D.a>0ib<0

Zadanie 6.37. [matura, sierpien 2014, zad. 19. (1 pkt)]
Dane sg rownania czterech prostych:
k:y:%x+5, Ly=2x+5, my=-2x+3, ny=2x-5

Prostopadle sg proste
A.lin B./im C.kin D.kim

Zadanie 6.38. [matura, maj 2015, zad. 5. (1 pkt)]

x—-y=3

Uktadu rownan . opisuje w uktadzie wspotrzednych na ptaszczyznie
2x+0,5y=4

A. zbidr pusty. B. dokladnie jeden punkt.

C. doktadnie dwa rézne punkty. D. zbi6r nieskonczony.

Zadanie 6.39. [matura, maj 2015, zad. 9. (1 pkt)]

Na wykresie funkcji liniowej okreslonej wzorem f(x) = (m —1)x + 3 lezy punkt S = (5, -2).
Zatem

A.m=-1 B.m=0 C.m=1 D.m=2

Zadanie 6.40. [matura, maj 2015, zad. 10. (1 pkt)]
Funkcja liniowa f okreslona wzorem f(x) = 2x + b ma takie samo miejsce zerowe, jakie ma
funkcja liniowa g(x) = —3x + 4. Stad wynika, ze
A.b=4 B.b=—i C.b=—§ D.b——-i
2 3 3

Zadanie 6.41. [matura, maj 2015, zad. 18. (1 pkt)]
Prosta / 0 réwnaniu y = m?x + 3 jest réwnolegta do prostej k o réwnaniu y = (4m —4)x — 3. Zatem
A.m=2 B.m=-2 C.m=-2-22 D.m=2+2{2

Zadanie 6.42. [matura, maj 2015, zad. 19. (1 pkt)]

Proste o rownaniach: y = 2mx — m? — 1 oraz y = 4m*x + m* + 1 sg prostopadle dla
1 1

A.m=—— B.m=— C.m=1 D. m=2
2 2
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Zadanie 6.43. [matura, maj 2015, zad. 8 swe. (1 pkt)]
Miejscem zerowym funkcji liniowej okreslonej wzorem f'(x) = ——i—x + 4 jest

A.0 B. 6 C.4 D.-6

Zadanie 6.44. [matura, maj 2015, zad. 9 swe. (1 pkt)]

Punkt M = (—;—, 3) nalezy do wykresu funkcji liniowej okre$lonej wzorem f(x) = (3 — 2a)x + 2.

Wtedy
1 1
A.a=—— B.a=2 C.a=— D.a=-2
2 .
Zadanie 6.45. [matura, maj 2015, zad. 10 swe. (1 pkt)]
Na rysunku przedstawiono fragment prostej o rownaniuy = ax + b
\ Ay
| \\; byl
= { (29 5)
l : ' e ﬁ‘
% 4 5 6 7 8 9 IN
=t
Wspotczynnik kierunkowy tej prostej jest rowny
A.az-—i B.a:—% C.a:—z D.a=—E
2 3 5 5

Zadanie 6.46. [matura, maj 2015, zad. 18 swe. (1 pkt)]
Dane sg punkty M= (3, -5), N = (-1, 7). Prosta przechodzaca przez te punkty ma réwnanie

A.y=-3x+4 B.y=3x-4 C.y=—%x+4 D.y=3x+4

Zadanie 6.47. [matura, czerwiec 2015, zad. 5. (1 pkt)]
x
Para liczb x = 2 i y = 1 jest rozwigzaniem uktadu roéwnan {2 , gdy

A.a=-3 B.a=-2 C.a=2 D.a=3
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Zadanie 6.48. [matura, czerwiec 2015, zad. 9. (1 pkt)]

Na rysunku przedstawiony jest fragment prostej o réwna- Ay
niu y = ax + b przechodzacej przez punkty (0, -2) i (6, 2). T3
Wtedy -
) -1
A.a=—,b=-2 B.a=3,b=-2 s et
3 o3 bt
i
Cad e D.a=-3,b=2 /—2
2 +-3

Zadanie 6.49. [matura, czerwiec 2015, zad. 10. (1 pkt)]

T

Ll 4

Prosta k przecina o§ Oy uktadu wspotrzgdnych w punkcie (0, 6) i jest rownolegta do prostej

o réwnaniu y = —3x. Wowczas prosta k przecina 0§ Ox uktadu wspotrzednych w punkcie

A. (-12,0) B. (-2, 0) .0 D. (6, 0)

Zadanie 6.50. [matura, czerwiec 2015, zad. 11 swe. (1 pkt)]

Na rysunku przedstawiono fragment wykresu pewnej funk-

Xy
cji liniowej f. Funkcja liniowa g, ktorej wykres jest syme- 6
tryczny do wykresu funkcji f wzgledem poziome;j osi ukia- 3
du wspotrzednych, jest okreslona wzorem .
A.g(x)=-2x-2 B.g(x)=2x-2 =
C.glx)=-2x+2 D.g(x)=2x+2 -

4-r-h g PN 13 5 x
=%

3 y=fx)

Zadanie 6.51. [matura, sierpien 2015, zad. 7. (1 pkt)]

Na jednym z ponizszych rysunkéw przedstawiono interpretacje geometryczng uktadu rownan

x+3y=-5 ;
. Wskaz ten rysunek.
3x-2y=-4
A. Ky B. Ay
'1// 1//
£ i £ >
E e A e S g s iv] 3 g §2
et = ~
3
PaAREDES T
WANEED ~ = ;
FEUNR F é




Oryginalne zadania maturalne Centralnej Komisji Egzaminacyjnej. 41

C T Ay / D Ay ! 1
/. 4 e / |
3 gl k|
Sl o s e e st %
| 2 % é
£ 15 - el e
/ 2 {
5 453/ BT 5} 5§ 5 a4 [0 4 5=
// _— _l’) \_1/
7 - = T~
3 3
/ il A1 B

Zadanie 6.52. [matura, sierpien 2015, zad. 12. (1 pkt)]
Wykres funkcji liniowej y = 2x — 3 przecina o$ Oy w punkcie o wspdtrzednych
A.(0,-3) B.(-3,0) C.(0,2) D. (0, 3)

Zadanie 6.53. [matura, sierpien 2015, zad. 20. (1 pkt)]
Wspotczynnik kierunkowy prostej, na ktorej leza punkty 4 = (—4, 3) oraz B = (8, 7), jest rowny
5 1

A.a=3 B.a=-1 C.a=- D.a=-
6 3

Zadanie 6.54. [matura, sierpien 2015, zad. 9 swe. (1 pkt)]
Miejsce zerowe funkcji liniowej f(x) =x + 3m jest wigksze od 2 dla kazdej liczby m spetniajace;j
warunek

A.m<—g B.—g<m<l C.l<m<1 D.m>1
3 3 3 3

Zadanie 6.55. [matura, maj 2016, zad. 6. (1 pkt)]
Proste o rownaniach 2x — 3y =4 i 5x — 6y = 7 przecinaja si¢ w punkcie P. Stad wynika, ze
A.P=(1,2) B.P=(-1,2) C.P=(-1,-2) D.P=(1,-2)

Zadanie 6.56. [matura, maj 2016, zad. 8. (1 pkt)]

Dana jest funkcja liniowa f(x) = Zx + 6. Miejscem zerowym tej funkcji jest liczba

A.8 B.6 .6 D.-8

Zadanie 6.57. [matura, maj 2016, zad. 20. (1 pkt)]

: p e 1
Proste opisane rOownaniami y = X+m-—2orazy = mx + : sg prostopadle, gdy

m-—1

A.m=2 B.m:l C.m=l
2 3
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Zadanie 6.58. [matura, czerwiec 2016, zad. 18. (1 pkt)]

y=-ax+2a
Uktad rownan b nie ma rozwigzan dla
y=—x-2
3
A.a=-1ib=-3 B.a=1i1b=3 C.a=1ib=-3 D.a=-1i1b=3

Zadanie 6.59. [matura, czerwiec 2016, zad. 23. (1 pkt)]

Na rysunku przedstawione sg dwie proste rownolegle k i / o réwnaniach y = ax + b oraz
y = mx + n. Poczatek uktadu wspétrzednych lezy migdzy tymi prostymi.

Ay

Zatem
A.a-m>0ib-n>0 B.a- m>0ib-n<0
C.a- m<0ib-n>0 D.a m<0ib:-n<0

Zadanie 6.60. [matura, sierpien 2016, zad. 7. (1 pkt)]
Na rysunku przedstawiony jest fragment wykresu funkcji liniowej £, przy czym f(0) = -2
if(1)=0.

= D YW A U

|
(8]
|
ey
(]
N

L -

@w

Wykres funkcji g jest symetryczny do wykresu funkcji f wzglgdem poczatku uktadu wspétrzed-
nych. Funkcja g jest okreslona wzorem
A.gx)=2x+2 B.g(x)=2x-2 C.gx)=-2x+2 D.g(x)=-2x-2
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Zadanie 6.61. [matura, sierpien 2016, zad. 12. (1 pkt)]

[2x-3y =5
Uktad réwnan
—4x+ 6y =-10
A. nie ma rozwigzan. B. ma doktadnie jedno rozwigzanie.
C. ma doktadnie dwa rozwigzania. D. ma nieskonczenie wiele rozwigzan.

Zadanie 6.62. [matura, sierpief 2016, zad. 14. (1 pkt)]

Na ktérej z podanych prostych leza wszystkie punkty o wspolrzednych (m -1, 2m +5), gdzie m
jest dowolng liczbg rzeczywista?

By=2x+3 B.y=2x+6 HR T D.y=2x+8

Zadanie 6.63. [matura, maj 2017, zad. 9. (1 pkt)]
Miejscem zerowym funkcji liniowej f(x) = =0 (x + l) —12 jest liczba

Ado i B, 2.3 51 Sdidat D.il3 512

Zadanie 6.64. [matura, maj 2017, zad. 19. (1 pkt)]
Na ptaszczyznie z uktadem wspolrzgdnych proste k 1 / przecinaja si¢ pod katem prostym

: . : . ; 1 7 =
w punkcie 4 = (-2, 4). Prosta k jest okreslona rownaniem y = — Zx + 5 Zatem prosta / opisuje

rOwnanie

1 7 1 T
A y=—x+— B.y=—-x—-— C.y=4x-12 D.y=4x+12
Ao d inE e % e

Zadanie 6.65. [matura, czerwiec 2017, zad. 7. (1 pkt)]

i
Funkcja liniowa f jest okre$lona wzorem f(x) = 21— Ex. Miejscem zerowym funkcji linio-
wej fjest
A.-9 B. —— c. ¥ D. 21

Zadanie 6.66. [matura, czerwiec 2017, zad. 8. (1 pkt)]

x+y=1

Rozwigzaniem uktadu réwnan { e 5 z niewiadomymi x i y jest para liczb dodatnich.
X—y=

Wynika stad, ze

A.b<-1 B.b=-1 C.-1<b<1 D.b>1

Zadanie 6.67. [matura, czerwiec 2017, zad. 18. (1 pkt)]

Prosta przechodzgca przez punkt 4 = (—10, 5) i poczatek uktadu wspétrzgdnych jest prostopadia
do prostej o réwnaniu

1 1
Ay=-2x+4 B.y=cx C.y=--x+1 D.y=2x—4
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Zadanie 6.68. [matura, sierpien 2017, zad. 7. (1 pkt)]

Rozwazmy tres$¢ nastepujacego zadania:

Obwéd prostokgta o bokach dlugosci a i b jest rowny 60. Jeden z bokéw tego prostokgta jest

o 10 dluzszy od drugiego. Oblicz dlugosci bokéw tego prostokgta.

Ktory uktad réwnan opisuje zaleznosci miedzy dhugosciami bokow tego prostokata?
2(a+b)=60 2a+ b =60 2ab = 60 2(a+b)=60

A. B. €. D.

Zadanie 6.69. [matura, sierpien 2017, zad. 20. (1 pkt)]

Prosta k przechodzi przez punkt 4 = (4, —4) i jest prostopadta do osi Ox. Prosta k ma réwnanie
A.x-4=0 B.x-y=0 C.y+4=0 Dox+y=0.

Zadanie 6.70. [matura, sierpien 2017, zad. 21. (1 pkt)]

Prosta / jest nachylona do osi Ox pod katem 30° i przecina o§ Oy w punkcie (O, 3 ) (zobacz

rysunek).
Ay

0 30°
_3/ x

Prosta / ma rOwnanie

1
A.y=?x—\/§ B‘y=?x+\/§ C-y=5x—«/§ D-y=%x+ 3,

Zadanie 6.71. [matura, maj 2018, zad. 8. (1 pkt)]

Funkcja liniowa f okre$lona jest wzorem f'(x) = %x —1, dla wszystkich liczb rzeczywistych x.
Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Funkcja fjest malejaca i jej wykres przecina o§ Oy w punkcie P = [O, %J

B. Funkcja fjest malejgca i jej wykres przecina o$ Oy w punkcie P = (0, —1).

C. Funkcja fjest rosngca i jej wykres przecina o§ Oy w punkcie P = (0, %)

D. Funkcja fjest rosngca i jej wykres przecina o§ Oy w punkcie P = (0, —1).

Zadanie 6.72. [matura, maj 2018, zad. 10. (1 pkt)]

Liczba 1 jest miejscem zerowym funkcji liniowej flx) = ax + b, a punkt M = (3, -2) nalezy do

wykresu tej funkcji. Wspotczynnik a we wzorze tej funkcji jest rowny

A. 1 B. = . e D.-1

2 2
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Zadanie 6.73. [matura, maj 2018, zad. 19. (1 pkt)]

Proste o réwnaniach y = (m + 2)x + 3 oraz y = (2m — 1)x — 3 sg rbwnolegle, gdy
A.m=2 B.m=3 C.m=0 D.m=1

Zadanie 6.74. [matura, czerwiec 2018, zad. 11. (1 pkt)]
Funkcja liniowa f{x) = (1 — m*)x + m — 1 nie ma miejsc zerowych dla
A.m=1 B.m=0 C.m=-1 D.m=-2

Zadanie 6.75. [matura, sierpien 2018, zad. 6. (1 pkt)]

Na rysunku jest przedstawiona graficzna ilustracja uktadu réwnan stopnia pierwszego z dwie-
ma niewiadomymi x i y.

A U<

- NN Y

|
-y

|
W

1
[}

J
o

(=)

£
o

|
—

<)

LD

Wskaz ten uktad.
y=-2x+8 y=2x—4 y=x-1 p=3x—7
= y:—zx+E = y:—lx+z & y=1x+l o y=—zx+4
2 2 2 s 2 2 3

Zadanie 6.76. [matura, sierpien 2018, zad. 9. (1 pkt)]
Punkt (1, 3 ) nalezy do wykresu funkcji y = 2\Bx +b. Wtedy wspodtczynnik b jest rowny

A.7 B. 343 C.-5 b. 3

Zadanie 6.77. [matura, sierpien 2018, zad. 20. (1 pkt)]

Proste o réwnaniach y = (3m — 4)x + 2 oraz y = (12 — m)x + 3m sg rownolegte, gdy
A.m=4 B.m=3 C.m=-4 D.m=-3

45



Szkice rozwigzan

6. Funkcja liniowa. Proste

Zadania zamknig¢te

Zad. Rozwiazanie Odp.
1
6.1 3m+3=2<:>m:——3— B
6.2 |a=-3 B
63 m-1>0om>1 D
6.4 |Rosnaca. Przecina o§ Oy w czgéci ujemne;. C
G5 la-a=-1 C
Pl L e SRR D
& i a2l
6.7 —\/Ex+4:0<:>x:i=2\[2_ D
2
68 |a,=a,1y-2)=1 =
1 . :
69 |a= - Funkcja malejaca. f(0) =3 D
—2-2 v
6.10 |a= =—= A
4+2 3
b 2+3-1=5
- 22=1=73 .
612 (m-2>0m>2 A
5-2
6.13 02—5—11‘—1. f(x)=—1(x—1)+2=—x+3 D
614 |1-a,=-1,a,=-1,b=35 B
6.15 [f(1)=a+6>6>1
1 7
6.16 3x—6y+7=0<:>y=5x+-6— A
6.17 | Rosnaca. Przecina o Oy w czgsci ujemne;.
618 |m-(2)+2=0=m=1 B
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6.19

6.20

5:3+3-(-4)=3
{8-3—6-(—4):48

6.21

i=m-2)-0+rm-3cm=4

6.22

m 2

6.23

Malejaca a < 0. Przecina o§ Oy w czgéci ujemnej b < 0

6.24

Qm-1)-(3)+9=0=m=2

6.25

y=—%x+2,x+2y—4=0

6.26

a=-04. y=-04x+3

6.27

3x=5y=0 =10
=
2x-y=14 y=6

6.28

d =

3
6.29 |y=x+1iy=-2x+4
630 i lomel2 )
631 a3 i b=2
6.32 =%=—%.y=—l(x+z)+3=—lx+%
§3 v
634 |f(-2)=—10.f(2)=2

6.35

m=1—2m<:>m:%

6.36

Rosnaca a > 0. Dodatnie miejsce zerowe b <0

6.37

al ‘02:—1

6.38

x—y=3 x—y=3 s :
PN . Proste przecinajace si¢
2x+0,5y =4 4x+y=28

6.39

2=m-1)5+3m=0




Szkice rozwigzan

6.40 _3x+4=0<:>x:i. 2.i+b20<:>b=_§
3 3 3
641 |m’=4m-4om-2P=0cm=2
1
6.42 2m-4m2:—1<:>m:_E
2
6.43 —§x+4=0<:>x=6
1 1
6.44 (3—20)'—+2=3<:>a=_
2 2
6.45 a=5__3=__
2-5 3
6.46 |a= 71+53=—3, y=-3@+1)+7="3x+4
647 (2+a-1=5, a=3
6.48 a=&:_, h=-2
6-0 3
6.49 y=-3x+6
650 |a=2,b=2
1 3
2 1 == FEa = +2
6.51 |y 3 y 2x
6.52 |b=-3
S ey
8+4 3
2
654 |x=3m>2. m<——
655 12 - (H)-3-1294 5. (-D=-6-620=7
3
656 |—x+6=0. x=-8
2
657 |—— - m=-1. 2m=—-m+1. m=—

16
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y==x+2
6.58 C
ye—x—2
6.59 |a=m<0,b>0,n<0 B
6.60 (a=2,b=2
2X—=3p=3
6.61 {2x—3y:5 D
6.62 (2m+5=2(m—-1)+7 C
12
6.63 |V3(x+1)=12,x=—=-1=43-1 =
NE)
6.64 |y=4(x+2)+4=4x+12 D
21-
6.65 x=-——3=9 C
7
6.66 2x=1+b>0, 2y=1-b>0 %
3 1
6.67 la=—=——
-10 2 =
6.68 | Obwod 2(a+b)=60,a+10="5 A
6.69 |[x=4 A
6.70 (b =- 3,a=tg30°=? A
6,71 |a= %, funkcja rosnaca. b = —1 D
6.72 a+b=0 : a+b=0) a=-1 -
satb=-2 {2a=-2 {b=1
673 \m+2=2m-1,m=3 B
6.74 |1-m*=0<m=1lubm=-1.Dlam=1,y=0.Dlam=-1,y=-2 C
6.75 | Rosnaca i miejsce zerowe 2. Malejgca i miejsce zerowe 7. B
6.76 |\3 =23 +b,b=-3 D
6.77 |3m—-4=12-m,m=4 A




